

# 心脏骤停的紧急处理

▲ 四川护理职业学院附属医院 杨利

据相关数据显示，中国每年心脏骤停人數达55万，相当于每分钟就有1人离开我们。心脏骤停指心脏射血功能突然停止导致全身循环中断、呼吸停止和意识丧失。心脏骤停发生后，由于脑血流突然中断，10s患者为即可出现意识丧失。如能及时救治，患者可以存活，否则将导致生物学死亡，自发逆转者少见。主要临床表现为意识突然丧失或伴有短阵抽搐，呼吸断续，皮肤苍白或明显发绀，瞳孔散大。

在医学上，面对心脏骤停，一定要紧紧把握4min的黄金抢救时间。当救护车无法及时赶到时，掌握一些急救技巧或许就能挽回一条生命。当我们身边有意外突发，第一时间出现在我们身边的不会是120急救的医生，而是身边的家人、朋友和路人。当有人发生紧急情况时，大家能用正确的措施帮助病人，而不是手足无措地等着120急救来。

抢救心脏骤停最有效方法是心肺复苏，

遇到有人晕倒，我们如何判断他是否为心脏骤停？正确的心肺复苏该怎么做？一起来学习和掌握这些急救技能。

## 判断是心脏骤停的方法

心脏骤停的诊断标准：第一步，判断心脏骤停首先要判断患者意识。若患者意识突然丧失，先大声呼喊对方看有没有反应，如果没有回应，则通过观察患者胸口有没有起伏来判断有没有呼吸，观察时间不要低于5s也不要超过10s。若无反应可诊断为意识丧失。第二步，再判断大动脉搏动是否消失，心音是否消失。救助者用手指触摸病人的喉结，再滑向一侧，十秒钟感觉不到病人颈动脉搏动即可认为心脏骤停。

## 心脏骤停的紧急处理方法

心肺复苏是抢救心脏骤停最有效的方式。心肺复苏术（CPR）包括了两个部分：

胸外按压和人工呼吸。胸外按压的正确方式为双手交叉紧扣，按压位置处于胸骨下半段，肘不能弯曲，快速用力向下压。按压深度至少5cm。按压的速度需要控制在100~120次/min。

人工呼吸首先要做到自我保护后再实施，防止交叉感染。一只手按在病人额头，另一只手向上抬起病人的下巴，使患者的口腔、咽喉轴呈直线状态。如果病人口腔内有分泌物，应当立即清理干净。用一只手捏住病人鼻子，对病人口对口吹气两次。在吹气过程中，观察病人胸部起伏情况，注意避免漏气。一次循环为30次胸外按压和两次人工呼吸。每5个循环检查1次病人是否恢复了呼吸与心跳。科学研究表明，简单胸外按压对恢复病人心跳与呼吸也有很大的作用。

如果是由于心跳节律高度紊乱造成的心脏骤停，那么徒手做心肺复苏就很难使心脏得到恢复。此时，AED就派上了用场，AED

可通过电击除颤，使心脏恢复跳动，与医院专业除颤设备不同，AED可通过短期教学，学会使用。当救助者取得AED之后，打开开关，AED会自动判断决定是否需要电击。半自动AED会提示救助者按下点击按钮，如果是全自动AED会要求救助者替患者贴上电极片贴片，随着机器会根据患者心律，决定是否电击。所有的AED都有语音提示功能，只要打开电源，按照语音播放的提示操作即可。

尤其需要注意的是，在给病人做心肺复苏以前，一定要判断反应和呼吸，一旦给有呼吸的人做心肺复苏是非常危险的。心脏骤停发生时，将心肺复苏与AED结合起来，能够大大地提升病人的生存率。学会以上的技能，将其教授给身边的人，通过传播正确的急救知识，能够让世界上更多的人面临因心脏骤停而死的悲剧。守护你爱和爱你的人，让意外不再夺走宝贵的生命。

# 血液透析室的护理方法

▲ 内江市第二人民医院 明洪莉

血液透析（HD）是急慢性肾功能衰竭患者肾脏替代治疗方式之一。它通过将体内血液引流至体外，经一个由无数根空心纤维组成的透析器中，血液与含机体浓度相似的电解质溶液（透析液）在一根根空心纤维内外，通过弥散、超滤、吸附和对流原理进行物质交换，清除体内的代谢废物、维持电解质和酸碱平衡；同时清除体内过多的水分，并将经过净化的血液回输的整个过程称为血液透析。患者透析过程中的病情变化和处置方式都要及时，血液透析室的护理都需要重点关注哪些内容？

## 血液透析过程中需注意的护理要点

在患者血液透析过程中，首先护理人员需要密切观察患者的病情变化，并且每隔一个小时就要对患者的生命体征进行监测，并且做好详细记录。对于那些超滤量比较大并且年老体弱的患者，可以对这种监测次数进行适当增强。

当患者出现不适时，应该将症状及时告知医生，遵照医嘱进行正确处理。此外在生命体征监测过程中，护理人员还需要对患者的血管通路情况进行细致检查，防治患者的血管通路出现扭曲、受压以及打折等情况。并且观察患者穿刺部位有没有渗血情况的出现、穿刺一侧肢体有无肿胀以及针头是否滑脱等。针对这些情况，护理人员都要对透析过程中各项数值的变化进行详细记录，比如跨模压以及静脉压等，这些数值上的变化，很大程度上能够反映透析时已经发生或者是潜在的问题。

另外在透析过程中，通常还需要保证患者的血流量控制在200ml/min或200ml/min以上。也可以根据患者的自身情况来决定血流量大小，如果血流量不足的话，也需要及时进行处理，避免管路凝血情况的出现。同样护理人员也需要对透析管路以及透析器进行密切观察，如果出现了颜色深浅不均和透析器动静脉壶颜色变深，就代表着肝素用量

不足。此外在透析过程中患者应该尽量避免进食，防止出现休克或者是低血等情况。最后透析过程中护理人员还需要仔细观察患者有没有并发症的出现，血液透析一旦发生并发症往往发生比较迅速，严重时会对患者的生命造成严重威胁。只有在透析过程中对患者的各项病情变化都进行充分观察掌握，才能保证血液透析的顺利进行。

## 血液透析后需要注意的护理要点

在患者透析结束以后，首先需要对患者的血压进行测量，血压偏低的患者需要尽量卧床休息，并且取一种头高足低位来增加回心血量。患者在起床的时候，动作不宜过快，防止体位性低血压。其次在透析结束后，也同样需要对透析管路以及透析器上的凝血情况进行观察，如果凝血情况比较严重，需要报告医生，病期遵照医嘱来调节抗凝剂的用量。患者的穿刺压迫处也需要对止血效果进行密切观察，如果发现渗血需要及时处理。并且护理人员还要及时指导患者如何对自身的内瘘波动情况进行判断，发现内瘘波动需要及时进行就医。

在这一过程中护理人员还需要做好健康宣教，让患者明白造瘘一侧的肢体不能负重和受压，同时每个几个小时患者要自行检测静脉输液以及血压。而且患者还需要对透析过后的体重进行准确记录。

最后还要对患者的生活作出有效地指导护理，比如做好患者饮食指导，注重在透析期间控制体重。并且指导患者积极正确服药，既不能中途断药也不能随意改药，尤其是要做好一些降压药的服用。最后做好患者的心理情绪指导也非常关键，患者需要加强情绪调理以及自我管理，保持规律生活，注重劳逸结合避免过度劳累，一个积极乐观的情绪也是患者治疗的关键。

# 糖尿病心血管并发症的预防方法

▲ 绵竹市人民医院 张莉

糖尿病是现代社会的高发疾病，之所以会被重视，主要与它所涉及的并发症比较多有关，因为会给患者带来比较大的身体伤害。那么，患者在日常生活中要如何控制。

## 加强自我管理预防并发症

**血糖自我检测** 糖尿病患者最重要的就是要检测自己的血糖，医生也会根据患者的情况来制定一个血糖检测表，并告诉患者一天要查几次血糖，要怎么使用检测血糖仪器、检查结果报告糖化血红蛋白的量在什么范围才属于正常等等。

一般来说，如果患者有接受胰岛素治疗，那么一定比普通的患者血糖检测频率要更高。血糖自我检测，也不仅仅是简单的监测血糖数据，而且要根据自己的身体情况，来控制自己的血糖量。空腹情况，血糖量范围在3.9~6.1这属于正常数值。餐后，血糖量处理7.8左右，这也是正常范围数值，那么糖尿病患者尽量接近这个水平，就基本维稳。糖化血红蛋白也是国际上公认的糖尿病检测的“金标准”，必须在6.5%左右，同时患者每3个月需要到医院去检测一次糖化血红蛋白。

**控制饮酒量和饮食习惯** 健康状态的人在日常的生活中饮酒，可以适当的舒筋活血，对身体有很大的益处。但是对于糖尿病患者来说，必须要控制饮酒量和饮食习惯。喝酒会增加患者的肝脏负担，而且也会提升血脂，导致患者的代谢功能发生变化。糖尿病患者就是因为其体内的胰岛素分泌不正常，所以如果还有饮酒习惯那么就加剧患者的病情。但是如果患者血糖控制良好，并且肝功能没有异常，那么可以适当饮酒，但是也要注意不要饮酒过多。

另外，饮食习惯也是预防糖尿病心血管并发症的重要因素，首先患者要记录自己的饮食习惯，这样才能更好的检测食物与血糖量的关系。对于糖尿病患者来说，

也没有绝对的饮食禁区，只要保证好食物的摄入量，那么血糖也会控制在可控范围内。有条件的患者还可以去咨询营养师，营养师会根据患者的身体情况制定饮食表，还会告知你一些饮食中的误区和益处。

**保持运动的好习惯** 生活在于运动，即使是患病之后，也应该要保持良好的运动习惯，每天坚持半个小时的运动，对患者的新陈代谢有很大的好处。但是，患者在运动的过程中也要根据自己的实际情况而来，比如可以散步、打太极拳、跳广场舞，这种幅度比较小的运动，同时最好是有陪护者，以免发生意外情况。高血糖患者也一定要保持一个良好的情绪，情绪浮动不要过大，情绪过大的浮动都会造成血糖的增加。

## 做好专项检查预防心血管并发症

**糖化血红蛋白检查** 糖化血红蛋白检查可以弥补血糖只反映瞬间血糖的不足，同时也是了解血糖水平必不可少的检查项目。一般情况下，3个月左右就需要检查一次糖化血红蛋白，糖化血红蛋白数值处于4%~6.2%表示患者的血糖控制得比较好，6.2%~6.9%表示患者血糖控制得一般，超过7%就必须重新调整治疗方案。

**心电图检查** 心电图检查主要是预防一些冠心病和心肌梗死等疾病，必须的时候还需要患者坐平板运动来确认是否隐藏冠心病。糖尿病患者存在神经病变，所以神经的敏感程度差于普通人，一般普通人出现心肌梗塞都会有比较强烈的反应，但是糖尿病患者却相反，反而会出现无痛症状，而且不能及时发现，这种情况较危险。

糖尿病患者一定要严格遵循医生制定的治疗方案，并及时的到医院复诊，这样才能有效的治疗效果。同时，患者在治疗的过程中，也必须要有治疗自信心，并且要保持一个良好的心态，这样才能以一个最佳的身体状态来恢复。